



香春

作者简介：袁国霞，女，66岁，湖南省老干部书画家协会会员，湖南省直老干部书画协会会员。

快乐

□赵盛基（山东）

乘坐长途汽车回老家的途中，车上乘客在观看车载电视播放的四川风味的“二人转”。节目夸张、搞笑，很逗人，满车乘客都被吸引住了，笑声充盈车厢。

不经意间，我的眼球被前排的两个女人拉了回来。只见她们俩并没看电视节目，而是脸对脸在做手势。看到这，我才明白，她们是一对聋哑人。

我很好奇，不再看电视，注意力完全集中在了她们俩的手势和表情上。她们的手势极为迅速、灵活、柔美、流畅，动感很强，让我眼花缭乱。她们像是在做各种花样，也像是在编制着一曲美妙的音乐。她们的表情极为丰富，开心、兴奋、愉悦、畅快、眉飞色舞。时刻挂在她们

们脸上的笑容足以说明这点。

两个多小时后，我中途下车。车上的乘客还处在“二人转”的快乐中，那两个女人仍然在不停地比划、交流，脸上仍是快乐的样子。

她们在“说”什么？我“听”不懂。或许是家长里短，或许是街坊邻里，或许是道听途说，或许是闲言碎语……可以肯定的是，她们海阔天空，无所不谈，而且都是些让她们高兴的事。因为，我从她们极为丰富的表情上看到了她们内心的愉悦、畅快。

这就够了，她们并不寂寞，车上所有人都是快乐的，正常人有正常人的快乐，她们也自有她们的快乐。虽然无声，但温馨。

幸福睡着了

□阿遥（黑龙江）

一个老同学告诉我一个惊人的消息：几个月前，小晶和老公离婚了。晚上，上网时，几经周折终于找到了小晶的博客。看看最后的更新日期还是去年的，很少的几页，贴的全是一家三口的照片。

从最初两个人的浪漫婚纱照，到女儿满月时的第一次幸福合影，再到三口人外出度假、游玩时的欢乐镜头……将这一张张照片组合起来，俨然就是一部展现幸福家庭生活的电视连续剧。但，谁又能想到，这部剧的结局，竟是如此的令人出乎意料？可怜的小晶，她现在过得好不好？是不是也和周围那些离异的女人一般，一副怨妇模样，整日以泪洗面？关掉电脑，我很想打个电话安慰一下小晶，但又怕一不小心再勾起她的伤心事。

想来想去，还是拨通了电话。谢天谢地，小晶的状态比我想像的要好得多。电话那端，她说话时的语调还是那样平静柔和。她告诉我，女儿已经失去了爸爸，不能再失去妈妈了。为了心爱的女儿，她一定会坚强地去面对以后的生活。

“是的，从前，幸福一直与我相伴，但它也有打盹的时候呀，现在，我的幸福睡着了，我仍要满怀希望地去生活……”听小晶悠悠地说着，我悄然收起了之前搜肠刮肚来的一大堆安慰话。对于她，我已无须担心。

的确，生活不可能永远一帆风顺，幸福也有睡着了的时候。只要满怀希望地生活下去，说不定某一天，当你揉揉眼睛，从睡梦中醒来的时候，幸福，也会跟着醒来了。

杏林茶座

劝君更尽一杯水

□杨秀建（湖南）

短短10天时间，小镇先后醉酒致死达3例之多。这三个人都很年轻，最大的才45岁，最小的只有25岁，他们的死让亲人悲痛欲绝，让生者扼腕长叹，同时也给依然沉溺于“美酒”的人们再次敲响警钟。

小镇属于湘西典型的少数民族地区，喝酒素以豪放直爽闻名。敬起酒来，也不问别人酒量大小，能不能喝，愿不愿喝，只要坐上席，每人面前都会满上一大杯，想躲酒除非别入席。

主人敬酒不喝被视为对主人不尊重，于是只能强作笑颜跟主人举杯同干；来而无往非礼也，面对热情相劝的主人，不得有所表示举杯回敬。一般情况下，除非有人“现场直播”（呕吐或者醉倒），否则敬酒活动会一直高潮下去。

醉酒者举止轻狂伤身乱性，不但误工坏事，而且有损形象。但有些人却美其名曰：“酒场就是战场，酒风就是作风，酒品就是人品，酒杯就是口碑”。此话实则，一为劝别人饮酒，二为自己开脱。

据笔者观察和了解，其实生活中真正嗜酒成瘾的没有几人，一般都是碍于情面，迫于习俗。大家在潜规则显规矩的约束下，不大情愿甚至违心地端起酒杯……

要远离酒水拒绝酒醉，愚以为首先要改变喝酒的陈规陋习。其次要更新观念，不要把喝酒与交情友谊坦率豪爽等生拉硬扯到一块。感情交流的途径千万条，不能单纯用酒来代替，真正感情深友谊长喝凉水都一样。

自从接二连三出现醉酒死人后，“少喝点！”“别喝了！”“身体要紧！”等成了小镇人见面的问候和劝告——但愿这不是短暂的惊醒，而是长久的觉醒——劝君更尽一杯水，西出阳关有故人。

决战高考

□川流（江西）

女儿高考临近，我家全面进入“决战”期。

电视、电脑、音响，一切带响的全部歇业，为确保安静的学习环境，我和妻子还练就了轻功高手。每天晚上，只要女儿静静看书，我们一律凝神闭气，就是打喷嚏也会如箭般冲进卫生间。走路更是高抬腿轻落足，唯恐摩擦声过大。为了陪同女儿，我们不再走亲访友，过去的麻将牌早已束之高阁。

妻子的烹饪水平也有了迅速提高。《烹饪大全》、《营养学》成为妻子的床头读物，每天的菜肴花样百出，无奈女儿并不领情，常常食之无味，倒是把我吃得满肚流油。

我却速成为一个高考理论专家。对全国排名前百强的大学，哪些专业时髦吃香，哪些大学文科强，哪些大学理科强，哪些大学文理兼收，历年高考录取分数线，等等涉及高考的问题，了如指掌，随口道来。

我和妻子还学会了察言观色。女儿大考小考不断，每次女儿回家，我们先观其脸色，如笑逐颜开，便知考得不错，故可放下心来，谈笑风生。如女儿阴沉着脸，我和妻子则不敢乱说一句话，怕打击了女儿的自信心。

我和妻子同时也成为了闹钟。女儿学习辛苦，早晨常常睡过头，我们得像公鸡一样叫早。女儿睡早了，我们担心她的学习跟不上，睡晚了又担心她的身体健康，只有捏着手表守在一旁，到时就督促她睡觉、起床，一分钟不敢早，一分钟不敢晚。

高考在即，可怜天下父母心。不如此又如何？

电视专访

□魏咏华（河北）

一天，我下班回到家，见退休了的老爸端坐在客厅里，守着电视看一部言情剧，手里还握着一部DV摄像机。我不禁一头雾水，老爸十分反感这样的电视剧，今天这是？怎么还手持DV呢？

我刚要问老爸怎么回事，老爸瞥了我一眼，扬起眉毛说：“啊哈，我出名了，人家电视台给我做了个专访，我得赶紧用DV记录下来……”是吗？我听了有些不相信。

“你快把全家人找来，共同欣赏！”老爸一本正经地说，“再有半个小时就要播放专访了。”没办法，我只好把老婆孩子叫过来，一家子饭也不吃了，耐心等待。

半个小时后，电视剧突然中断，插播广告。只见电视里出现这样一个画面，老爸佝偻着背，拿着一盒治腰痛的药闪亮登场，接着他开始了滔滔不绝的演说。

原来老爸所谓的专访，就是这个医疗广告呀！看着手持DV、全神贯注摄录的老爸，我不禁哑然失笑。

杏林

副刊

刊头题字 周用金